JIeKIiusi 5

OYHKIIHH, aPIT'YMEHTHI

O0/1aCcTH BUAUMOCTH II€ePEMEHHbIX



(I)YHKIIHPI: ornpeae/ieHus1 U BbiI30BbI

@YHKUUA 3TO KOHCTPYKIIHS, IIO3BOJISIONIAS BEIIEIUTL (PparMeHT
IIPOTPaMMEBbI [IJISI MHOTOKPATHOI'O MCIIOIb30BaHUSA

Onpepenenue QyHKIINU
def uvMa_ QyHKuuu (aprymMeHT 1, apryMeHT 2 = yMoJiyaHue):

6N10K MHCTPYKLUI
return BO3BpalWwaeMoe 3HayeHwue

WM GyHKIIUU BBOOUTCS UHCTPYKLUMen def, ee mericTBrUe aHAJIOTUYHO
OENCTBUIO MHCTPYKLIUU [IPpUCBaUBaHUS

Wms QyHKIIUYU 3TO IeEpeMeHHas CBI3aHHasa C 00beKTOM UMEIOIIUM
CBOMCTBO "OBITEH BuI3BAaHHEIM" (callable)

KonuuecTBO apryMeHTOB (DYHKIIUN HE OTPaHUYEHO

THUIBl apTyMEHTOB 1 BO3BPAIlaeMOro 3HAYEHUs 3apaHee
He omnpeneseHk

HWHCTpyKIUs return 3aBepiiiaeT UCIIOTHEHUE QYHKIITUN



IIpuMepsI onpeaeIeHusI 1 BLI30Ba

e Onpepenenue QyHKIIUU

def fun(a, b, c):
return (a + b) / ¢
o a, b m c OymeM Ha3kIBaTh ap2ymMeHmamu
o apFYMeHTbI OKBHUBAJIEHTHHEI JIOKAJIBHBIM HepeMeHHbIM d)YHKI_[I/II/I

e BrI30B pyHKIINM

x = fun(1l, 2, 3)
print(x) # => 1.0

o 1, 2 u 3 OymeM Hal3bIBATb Nnapamempamu

o Iepefada NapaMeTpPOB 9KBUBAJIEHTHA IIPHCBaUBaHUIO
IIapaMeTPOB apryMeHTaM B MOPSOKe UX 3alTUCH:

a
b

1
2
C 3



JIOKa/JIbHBIE IIepeMEeHHbIe

e [IlepemeHHas co3maHHas IIPYU UCIOJTHEHNN 0JI0Ka QyHKITUU
CTAHOBUTCS /I0KA/1bHOU NepeMeHHOoU OJjisi 3TOU PYHKIIUU

o JIOKaJIbHas IlepeMeHHasi BUHA TOJILKO B IIpefesiax 0JIoKa
byHKINN

o JIOKaJIbHas IlepeMeHHasi BUOHa BO BceM 0j10Ke PYHKIINUN
Iazke ecyid oHa Obljla co3OaHa He B Hauajie OJIoKa

o II0 3aBepiieHnu O0710Ka QYHKIIUU JIOKaIbHASA TepeMeHHas
1ICYe3aeT, a CBSI3aHHBIA C HEW 00BEKT OyOeT YHUUTOXKEH,
€CJI¥ OH He UMEET OPYIrux CBsA3eu C IporpaMMou

o apryMeHThl QYHKIIMU SKBUBAIE€HTHEI €€ JIOKaJIbHBIM
IIepeEMEHHBIM

Cywecmeyem cneuud/abHbllU CAy4Ydl, Ko20d 8Mecmo CO30aHU A
/10KA/AbHOU NepeMeHHOoU uUCno/ab3yemcs yoike cyu,ecmasurou,ads
nepeMeHHasi. 9mom cayuai 6yoem paccmompeH Hudice.



3HaYEeHHU s 110 YMOJIYaHHIO

e ApryMeHTHl QYHKIIMM MOTYT UMETh 3HAYEHUS 10 YMOJITYaHUIO

© B OIIpengesiIeHnun (1)YHKHI/II/I 3Ha4Y€eHue 110 YMOJI9HaHHUIO
3allMCBIBAE€TCs B BUOE
MMA apryMmMeHtTa=3Ha4eHue no ymMoJi4aHMUuio

© apPryMeHThl UMEIIITHNE 3HAa4YEHHUA 110 YMOJIIYAaHHNUIO JOJI2KHEI
CJIegOBaATh ITIOCJIE BCEX aPI'YMEHTOB 3HAa4YEeHUM 110 YMOJI9YaHHUIO
HEe NMEIOIInX

def fun(a, b=2, c=3)
return (a + b) / c

e Bri3oB QpyHKIUU

o Ilpmu BrI30Be QYHKIIMM IIepedayda IapaMeTPOB [JIsi apTyMEHTOB
MMEIOINX 3HAaYEeHU 10 YMOJTYaHUIO HeoOsi3aTelbHa

x = fun(1l, 2, 3) # => 1.0
X fun(l, 2) # => 1.0
x = fun(1) # => 1.0



IIBa cmoco0a nmepegadyu mapaMeTpoB

Hicnonb30BaHNe NO3UIIMOHHLIX ITapaMeTPOB 3TO TPAOUIIMOHHBIN
cIIoCc00 3amucu ImapaMeTpPOB: IMOCJIEA0BATEIbHO Yepe3 3alATyI0

MIMeHOBaHHELIE ITapaMeTPHI ITepedaoTcs B GYHKIINIO B BUE ITap
uMsA_napamempa=3HadyeHue napamempd, IIpu 3TOM IIOPSAOOK
clIeJoBaHUS UMEHOBAHHBIX [TapaMeTPOB 3HAaUEHUSI HE UMEET

x = fun(b=2, c=3, a=1)
print(x) # => 1.0

MOZKHO HCIIOJIb30BaTh ITO3UIMOHHEIE U UMEHOBAHHELIE ITapaMeTPHhI
B OOHOM BEI30OBE, IIPHU 9TOM CHA4YadJld 3dIIMCBIBAIOTCA BCeE
ITIOBUIOUOHHEIE ITaPaMETPhI, 3aTEM MMEHOBaAHHEIE

x = fun(1l

, ¢=3, b=2)
print(x) # =

> 1.0

[TapamMeTp O HaHHOTO apryMeHTa MOXKHO IIepenaTh TOJIBKO
OOVH pas3

fun(l, c=3, b=2, a=1) # => Ouwubka



CuMBOJI paBHO '='

IIpu onpedeseHuu GyHKIIUU CUMBOII PaAaBHO '=' IIOCJIe UMEHU
aprymMeHTa QyHKIUU 3TO 3HAYEHUEe N0 YMOAYAHUI [OJIs1 JaHHOT O
aprymMeHTa

def fun(a

=1, b=2, c=3):
return (a

+ b) / C

IIpm 8bi308e PYHKIIMK CUMBOJI PaBHO '=' [IOCJIe MMEHU apryMeHTa
9TO 3HAYEHUe napamempad, nepedasaemoe 8 YyHKU U 4epe3 3TOT
apryMeHT

x = fun(a=10, b=20, c=30)
O0Oa ciy4yass B KOHEYHOM MTOTE ITPUBOOAT K PealbHOMY HUCIIOJTHEHUIO

MHCTPYKIUU ITPUCBAWBAHUA

Apz2ymeHm ¢pyHKUUU 35MO0 ee A0KAAbHAA NepeMeHHA .
Ilepemaya mapamMeTpa B QyHKIIMIO 9TO IpHCBauBaHUe IlapaMeTpa
rnepegaBaeMoro B QyHKIIUIO 3TOU JIOKAJIbHOU IEPEMEHHOM.



3HaYeHHs 110 VYMO/IT9YaHHIO U HMEHOBaHHBbI€E IIapaMeTpPbI

def polynom(x=0, c0=0, cl=0, c2=0, c3=0, c4=0):
return cO + cl * x**1 + c2 * x**2 + c3 * x**3 + c4 * x**4

polynom() # => 0

polynom(cl=3, x=5) # => 15
polynom(c2=2, c0=1, x=4) # => 33
polynom(3, 2, 1) # => 5

e [Iocie UMEHOBaAHHOT O ITIapaMeTpa HeJlb3d UCI0JIb30BaTh
IIO3UILIMOHHLBIN:

polynom(3, c4=2, 1) # Owwnbka
o [Ipumep pyHKIIMU 00pPabOTKM 0OBEKTA:

o IIEPBBIM apT'YMEHT 0e3 3Ha4YeHUS 10 YMOJTYaHUIO - OOBEKT

o OCTaJIbHBIE APT'YMEHTHI C YMOJIYaHUSIMHU - HaCTPOMKa
Impoiiecca o0paboTKu

def process object(obj, fit=False, color='white', depth=8):



HNHCTpYKIINA return

[TapaMeTpoM MHCTPYKIIMU return sSIBIsieTCs 8blpaliceHue, pe3yIbTaT
BLEIYMCJIEHMSI KOTOPOT'0 CTAHET BO3BpaIllaeMbIM 3HaUYEeHHUEeM

HMucTpyKIus return 6e3 mapaMeTpa Bo3BpaiiaeT None

Bo3BpaT 13 QyHKIINK He UMEIONIe NHCTPYKIIUU return
IIPOMCXOUT ITIOCJIE BBIIIOJIHEHUS MMOCIeTHEN NHCTPYKIIUU
ee O0/10Ka, TakKasd QYHKIIMSA TaKxKe Bo3BpailliaeT None

OYHKIIMS MOXKET COflepKaTh HECKOIBKO MHCTPYKIIMM return,
IiepBas UCNO/AHEeHHAA UHCTPYKIIMA return 3aBepuIuT QyHKITUIO

Tum BO3BpalllaeMOro 3HaueHus, KaK U TUII apTyYMEHTOB (QYHKIIUU
3apaHee He onpepneneH; QyHKIINY B [InToHEe MONMMOP(PHEL
I10 CBOEU MpUupoage

ITpumep:

def add3(a, b, c):
return a + b + cC

o 3mechbd, buc- JII00bIe COBMECTHMEIE I10CJIeJ0BaTEJILHOCTH
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POYHKIIUU IIO3BOJISAIOT

e MHOTOKpPATHO MCIOJIb30BaTh IPOTrPAaMMHEIM KOO ¥ TaKUM 00pa3oM
COKpPAaTUTh ero U30LITOYHOCTD

o He CIemyeT pa3MHOXKATh KOM MCIIOIb3ys copy-and-paste,
BMECTO 3TOT'0 HY>KHO BBIJEJIUTH €TI0 B (PYHKIIHIO

o ecnu B pyHKIMU OymeT oOHapyKeHa OIINOKa ee IIPUOeTCs
HMCITPAaBUTh TOJILKO OOUH pa3

e Jlydllle CTPYKTYPUPOBATh KOJI, fefiasi ero MomoOHLIM TEKCTY
Ha eCTeCTBEHHOM SI3LIKE

dann_faHHbIX = OTKPbITb _Gann _gaHHbIX (MM _panna_ paHHbIX)
BbligeneHHble 6710KM = BbieNnTb_3HauyuMble 6n0ku (dann_paHHbIX)
if BblgeneHHble 610KMK:

obpaboTaTtb BbigeneHHble 6N0KKU (BbigesieHHble 610KN)
else:

coobwumntb 06 OTCYTCTBUM BbigesieHHbIX O60KOB ()

e YMEHBIINTh KOJIMYECTBO OMINOOK U YIIDOCTHUTE COIIPOBO2KIOEHHNE KOOaA
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BoigenneHue pparMeHTa Koda B QYHKIIHIO

e dparMeHT TEKCTa IPoTrpaMMEI 0OagaeT CIeOyIOIIMU
XapaKTePUCTHUKAMHU:

o KOJIMYEeCTBO MECT B IIporpaMMe, I'Te DaHHBIN (pparMeHT OoJIzKeH
OBITh UCIIOJIL30BAH

o KOJIMYECTBO CBSI3€H C MPOrpaMMOM, TO €CTh KOJIMYECTBO
IIepEMEHHBIX BIMSIOIINX Ha NCIIOJTHEHHE (pparMeHTa
1 KOJIMYECTBO IIeEPEMEHHEBIX, KOTOPhIe (pparMeHT u3MeHsIeT caM

o pa3Mmep (pparMeHTa B CTPOKaxX Koaa
o OCMBICJIEHHOCTh COBepIIIaeMoro GparMeHTOM JeMCTBUSI

basnaHc amux xapakmepucmuk CAyHCum Kpumepuem NPuHAmMuU
peuweHus o 8videseHuU ppazmeHma Kooda 8 pyHKUUIO
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Onpenennenue QyHKIIUH BHYTPH PYHKIITUHA

o OYHKIIMS 9TO 00BEKT, UMSI QYHKIIMM 3TO IIepEMEHHAs

e Onpepenenre QyHKIUNA 3TO PaKTUYECKU MHCTPYKIIUS IIPHCBanBaHUSI
00BbeKTa-QyHKIINY IIePEMEHHOU-UMEHN

e Takoro poma MHCTPYKIIUS IIPUCBaMBaHUA MOXKET OBITh
HCIIOJIHEHA BHYTPHU OPYrou (00beMiioei) QyHKIINHA.
B sTOM ciiydae uMs CO30aHHOU (PYHKIIUU CTaHET
JIOKaJIbHOM ITIEPEMEHHOU 00BbeMITIOIIEN QYHKIINH.

)
i=1
s = 'string'
print('Call a()")
def b():
j =2
print('Call b()")

=> Call a() Call b()

#
# => owunbka, uMa QGyHKuMM b HepocTynHo 3a npepenamu 6roka ¢yHKUMM a

o (DYHKI_[I/IH da UMe€eT TPHU JIOKAJIBHBIX ITIEPEMEHHEBIX: i,s,ub



O0/1aCcTH BHUAUMOCTH II€ePEMEHHbBIX

Bupbl mepeMeHHBIX 110 00JIaCTH UX BUAUMOCTH
o local: moKanbHBIE, B TEKYILIEU PYHKIIUU
o enclosing (nonlocal): B 06bemMmionIe QyHKIINN
o global: mepeMeHHBIE YPOBHS MOMOYJIS WU I'TOOAIbHEIE
o built-in: BCTpOEHHBIE B UHTEPIIPETATOP

[TopsamoK pa3pellleHuss UMEH:

local, enclosing, global, built-in (LEGB)

TO €CThb IIOMCK HaUuMHaeTCs B OJIMKHEM 30HE C yXOOOM BOallb
II0 Mepe HeoOXOOUMOCTH

I[lepeMeHHas CO30aeTCcss B TOT MOMEHT, KOTla OHa BIEPBHIE
IIOSIBJISIETCS B JIEBOU YaCTHU UCNO/HANW,EUCA NHCTPYKIIUU
TP CBauBaHUA

OOmacTb BUOUMOCTH B KOTOPOU OBIIa CO3aHa mepeMeHHas
CTAHOBUTCS ee 0071aCThI0 BUOUMOCTH

5/13
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IlepeMeHHBIE YPOBHSI MOIYJIsI
(riooajILHbIC)

['mobGanbHBEIE IEPEMEHHBIE 3TO IIEPEMEHHBIE, CO3MaHHbBIE BHE Tela
(YHKIIMM TO €eCTh Ha YPOBHE MOayJd (daiia mporpaMMbl)

"I'mobanbHBIE" IEPEMEHHBIE BUOHEI TOJIBKO BHYTPH CBOEr0 MOIYJIS,
OPyrue MOOYJIX MOTYT IIOJIYYUTh K HUM JOCTYII TOJIBKO SIBHBEIM
HWCIIOJIb30BaHMEM MHCTPYKIIUM import

['mo6GanbHBIMU SABASIOTCS UMeHa (QYHKIIUN U KJIaCCOB,
OIpeaesieHHBIX B MOMOYyJIe €CJIU OHU OIIpedeleHbl He BHYTPU OPYTrUX
(pyHKIIMY UIU KJIaCCOB

I'mobanbHbIE TEpeMeHHbIe KaK 00BbEeKTHI CofiepKalliie TaHHbIe
HCIIOIb3YIOTCS PEOKO, HaIlpuMep Kak I'100aTbHbINM KOHTEKCT
HCIIOJTHEHHUSI IIPOTPaMMbl

Kameaopuuecku He peKoMeHOyemcs ucnoav308ams 2/100a/1bHble
nepemMeHHbvle 8 bubiuomekax nooNpPo2pPamMm uau Kjaaccose
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BcTpoeHHbIEe TepeMeHHbIe

e BcTpoeHHRBIE IIEPEMEHHBIE HAXOOATCS B Mogyiae builtins
1 UMIIOPTUPYIOTCS B IPOTrPaMMy aBTOMaTHUYECKH TakK,
KaK OyaTo Oblyia BBIIIOJIHEHA MHCTPYKIIUSA

from builtins import *

e IMeHa BCTPOEeHHBIX QPYHKIIUU len, str, int 3TO BCTpOEHHBIE IEPEMEHHBIE

o [IpuMep: UCHIOJIE30BaHUE BCTPOEHHOU IIEPEMEHHOU  name
comepzKallerd uMsi MOOYIIs

def process object(obj):
pass

if name == "' main_ ':

test object = create test object()
process object(test object)

e [IpoBepKa 3HAYEHUSI name II03BOJISET ONPEOENUTDb OLINI I MOOYJIb
MMIIOPTAPOBAH UM OH OBINI 3allyIlleH KaK IporpaMMa



5/16

KaTeropus BCTPOCHHBIX (PYHKIIHH

OyHKIIMM cO3aalolinre 00bEKTH BCTPOEHHBIX TUIIOB

o bool(), bytearray(), bytes(), complex(), dict(), float(),
frozenset(), int(), list(), object(), set(), tuple()

OyuKIMY 015 PabOTH C YKUCIaMU
o abs(), divmod(), max(), min(), ord(), pow(), round(), sum()
OyHKIIMY 0715 PaOOTH C KOJIJIEKITUSIMU

o all(), any(), enumerate(), range(), filter(), iter(), next(), len(),
map(), open(), reversed(), slice(), sorted(), zip()

OyHKIIMM O paboThl C 00bEKTaMM

o callable(), delattr(), getattr(), hasattr(), hash(), id(),
isinstance(), issubclass(), property(), setattr(), super(), type()

OyHKIIMK 015 Tpeodpa30BaHUs 00bEKTa B CTPOKY
o ascii(), repr(), str(), chr(), bin(), oct(), hex(), format()
OyHKIIMY BBOOA-BLIBOOA

o input(), print()
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KaTeropuu BCTPOEHHBIX DYHKIITHH

OyHKIIMU-TEeKOPaTOPHI
o classmethod(), staticmethod()
(DYHKHI/II/I OOCTYIIa K BHYTPEHHHUM MEXdHU3MdAM MHTEPIIPETATOPA

o breakpoint() compile(), dir(), eval(), exec(), globals(), help(),
locals(), memoryview(), vars(),  import ()

[TonHYIO0 JOKYMEHTAIINIO 110 BCTPOEHHLIM (DYHKIIUSIM MOKHO HaWTH
II0 CCHIJIKE:

https://docs.python.org/3/library/functions.html

BcTpoeHHBIe QYHKIIUY IOJIE3HO 3HATH IIOTOMY, YTO:

o MHOTrue 4aCcTO BCTPeYalolIuecs ITPOCTHIE 3adaul y2Ke PeIlleHbl
11 peaIn30BaHbI B BUAE BCTPOEHHBIX QYHKITUN

o TToHMMaHNWe BCTPOEHHBIX PYHKIMI 00513aTEeIbHO MOHAA00UTCS
IIpu pa3dope 4yKUX IporpamMm
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JIOKa/JIbHBIE IIepeMEeHHbIe

[lepeMeHHas co3maHHasa BHYTPU QYHKIUU SABJISETCS JIOKaJIbHOM I
OaHHOM (PYHKIIMH, €CJIU OHa He ObllIa IpeaBapUTENbHO 00BbsIBIIEHA
MHCTPYyKLMueu global niu nonlocal

Bpems XKU3HU IIepEMEHHOU - OT ee CO3naHusd (II0sIBJIEHUS B JIEBOU
4YaCTH UHCTPYKIINY IPUCBaANBaHUS) 0O YHUUTOXKEHUSI.

JlokanbHas mepeMeHHas YHUUYTOXKAETCS ITPU BEIXoOe 13 PyHKIINHU
I SIBHEIM 00pa30M MHCTpYyKIuen del

OOmacTb BUOUMOCTH IIEPEMEHHOM - OT Havala QyHKIINHN
00 MOMEHTa YHUUYTOXKEHUS IepPEMEHHONU

JlokanbHas nepeMeHHas CBsi3aHa C (GYHKIIMEN a He C OJI0OKOM
if a > 0:

b=25
print(b)

b HaneuaTtaeTcsa IIPHU ITIOJIO2ZKHUTEJILHOM a, IIPHU OTPHUIOATEJILHOM a
ITPON30MaeT OIIMOKA: nepeMeHHas b ncnonb3osaHa [0 NPUCBAUBAHMUS
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NuacTpyKnus global

o Muctpykuus global mo3BonsieT 00bSIBISITL IT00aIBHYIO IIEPEMEHHYIO
yTO OBl UMETh BO3MOXKHOCTb U3MEHSATh €€ BHYTPHU 0J10Ka QyHKIINU

a = 10

def funl():
print(a)

def fun2():
a =11
print(a)

def fun3():
global a
a = 22
print(a)

funl() # => 10
fun2() # => 11
print(a) # => 10
fun3() #

#

print(a) => 22
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BuoguMocCcTh B BpeMsdd 2KH3HH II€epPpeMEeHHbIX

a = 10

def funl():
print(a) # Error: nepeMeHHas 'a' ucnonb30BaHa OO0 NpPpUCBauBaHUSA
print(b) # Error: nepemeHHass 'b' He onpepeneHa
a=6/2

print(a) # => 3.0

def fun2():
global a # lepeMeHHasa a obbABneHa Kak rnobanbHas
print(a) # => 10
a==o6%*2
print(a) # => 12

def fun3():
print(a) # => 12 # a - rnobanbHas nNepeMeHHas
b =8
print(b) # => 8
del b

print(b) # Error: nepemeHHas 'b' He onpepeneHa

funl() ; fun2() ; fun3()
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HucTpyKkinuss nonlocal

e MHCTpYKLUs nonlocal mo3BONISET MOTYYUTh OOCTYI K IEPEMEHHONU
13 001acTell BUOUMOCTH 00BbeMITIOINUX (PYHKIIMM

a = 10

def external fun():
a = 22
def internal fun():
nonlocal a
a = 33
print(a) # => 22
internal fun()
print(a) # => 33

external fun()
print(a) # => 10

e [Touck nonlocal mepemMeHHOI ITPOUCXOOUT OT OOJIee BHYTPEHHUX
0J10KOB (DYHKITMM K BHEIIIHMM M 3aBePIIaeTCs KaK TOJIbKO
repeMeHHas OyoeT HaloeHa



BbI30B PYHKIIMH, IIPUMEPHI

def fun(a, b=2, c=3):
return (a + b) / c

print(fun(4, 5, 3)) # => 3.0. Bbi30B QYyHKUMM DTO 3SIEMEHTAPHOE BbIpAXEHUE,
fun(3, 5, 2) # 3p0ecb BO3BpalaeMoe 3Ha4vyeHue 4.0 He UCNoNb30BaHO

e [TapameTpoM QYHKIINN MOXKET OLITH U3MEHSIEMBIN 00BHEKT.
OOBEKT He Konupyemcsi, U3MeHeHH!s IIPOUCXOIsT B CAMOM OOBEKTE:

m=[1, 2]
def swap list(a):

t = a[0] ; a[o] = a[l] ; a[l] =t
swap_list(m) ; print(m) # => [2, 1]

e Bo3Bpart pe3ynbTaTa padboThe GYHKIINN Yepe3 U3MEHSIEMBIN 00BbEKT
BCTpeYaeTcCs PeOKo, Ojisd 3TOro 6oee yonoOeH KOPTEXK B UHCTPYKIUU
return:

def divide with check(a, b):
if == 0:
return None, 'Error: divide by zero'
return a / b, 'OK'

5/22
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IIpou3BO/JIbHOE KO/IHYECTBO apryMeHTOB

e [In51 pabOTHI C TPOU3BOIBLHBEIM KOJIMYECTBOM apPTyYMEHTOB
HUCIIOJIb3YIOTCSI KOHCTPYKIIMU *IepeMeHHasa U **repeMeHHas

def fun(pl, p2, *pos args, naml, nam2, **nam args):
print(pl, p2, pos args, naml, nam2, nam args)

fun(l, 2, 3,
# =>1 2 (3,
fun(l, 2, 3,

# => Ouunbka,

4, 5, naml='one', nam2='two', nam3='three', last='End')
4, 5) one two {'nam3': 'three', 'last': 'End'}

4, 5, naml='one', nam2="'two', pl='three', last='End')
nonbiTKa OAMH M TOT Xe apryMeHT nepepaTb OBaxabl

e YHUBepcasnbHas QyHKIIU: 11000e, BKIII04as HyJIeBOo€e, KOJIM4YEeCTBO
IIO3UIIMOHHLIX 1 / UJIM UMEHOBAHHBLIX apPT'YMEHTOB

def fun2(*pos args, **nam args):
for p in pos args: process positional parameter(p)
for n in nam args: process named parameter(n, nam args[n])

fun2(
fun2(
fun2(
fun2(

2)

)

1'

1, color='white')

color='white', 1) # Owubka: MO3MLUMOHHLIN ApPryMeHT MNOCAe WMMEHOBAHHOI O



IIpuMmep: pyaknus dict()

e CuHTakcuc pyHkuuu dict
dict(keyl=valuel, key2=value2)

CTaJl BO3MOKeH 0jiaromapsi o0paboTKe IPOM3BOJILHOTO KOJIMYEeCTBa
MMEHOBAHHLIX apryMEeHTOB

def xdict(**nam_args):
return nam_args

e boJiee 11oIHasA peaau3alus

from copy import deepcopy
def xdict(*pos args, **nam args):
if len(pos args) == 1 and isinstance(pos args[0], dict):
return deepcopy(pos args[0])
return nam args

xdict(color='white', brand='new', count=8)
xdict({'a':1, 'b':2, 'last':'End'})
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IIpuMmep: pyakius print()

def xprint(*pos args, sep=' ', end='\n', file=sys.stdout, flush=False):
for p in pos args:
file.write(str(p))
file.write(str(sep))
file.write(str(end))
if flush:
file.flush()
return None

- [TeyaTh 06€3 pa3menurenen

xprint('deep', 'copy', sep='"') # => deepcopy
# lleyaTb B OOHY CTpPOKY

xprint('a', 1, end=' ")

xprint('b', 2, end=' ')

xprint('c', 3) #=>a 1l b 2 c 3

# Mevatb B dann
xprint('Sample\nSecond line\nEnd', file=open("test.txt", "w"))
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KOHCTPYKIIMHU *1nIepeMeHHasi !
**1mepeMeHHasi IIPH BbI30Be PYHKIIMH

o KoHCTpyKIIMM *IepeMeHHasa u **riepeMeHHas IIPU BbI30BE PYHKIIUNA
IIO3BOJIAIOT PA30eIuTh IIOCIeN0OBaTEIFHOCTE U / UJIX CIIOBAaph Ha

OTHEeJIbHbIEe 9JIEMEHTHl 1 IIepeaTh 3TU 3JIEMeHTHI B QYHKITUIO KakK
ITapaMeTpPhI

def polynom(x=0, c0=0, cl=0, c2=0, c3=0, c4=0, debug=False):

if debug:
print('x =', x, 'c® =', cO, 'cl ="', cl,
‘c2 =', ¢c2, 'c3 =", c3, 'c4 =", c4)
return cO + cl * x**1 + c2 * x**2 + c3 * x**3 + c4 * x**4
pos args = [ 3, 5 ]
nam args = { 'c4': 2, 'c3': 1}

polynom(1ll, *pos args, debug=True, **nam args)
#=>x=11c0 =3 cl=5c2=0c3=1¢c4 =2

polynom(*pos args, 11, **nam args, debug=True) # Ouubku HeT
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AHHOTAIIUHU

e AprymMeHTHl QyHKIIMU MOTYT OBITh CHa02K€HbI aHHOTAIIUSIMU

def power(voltage: 'HanpsxeHue B BONbTax',
current: 'Tok B amnepax',
phi: 'CgoBur no ¢a3e B pagmaHax' = 0) -> 'MowHOCTb B BaTTax':
return voltage * current * math.cos(phi)

e APryMeHTHI BMECTE C UX aHHOTAIIUSIMU COXPAHSIIOTCS B aTPpUOyTe
__annotations # MOTyT OBITH UCIIOJIL30BAHKI B KOMIE ITPOTPaMMEI

print(power. annotations )
# => { 'voltage': 'HanpsaxeHue B BOnbTax', 'current': 'Tok B amnepax'
‘phi': 'CpBur no ¢ase', 'return': 'MowHOCTb B BaTTax' }

o OyHKINSA 3TO OOBEKT U Y HEE €CTh aTPUOYTHI:

power.new attribute = 12
print(power.new attribute) # => 12

’
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CoBImageHue MMEH IIepPeEMEHHbBIX

e MIMeHa nepegaBaeMbIX B QYHKIIUIO IIEPEMEHHBIX M UMEHA
apryMeHTOB (QYHKIIMN HAaXOOATCS B PA3HBIX 00/1acCTsIX
BUOUMOCTH 1 HE KOH(PJIUKTYIOT

def current(voltage, resistance):

i = voltage / resistance
return 1

def calculate current mA():
voltage = 220
resistance = 10000

1 = current(voltage=voltage,

resistance=resistance)
return int(i * 1000)

print(calculate current mA()) # => 22
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JaK/II0UYHuTe/ILHLIE 3aMEeUYaHUus 110
aprymeHTaM QyHKIITHH

e JTaBaliTe apryMeHTaM OCMBICIIEHHbIE UMEHa
e 3agaBauTe yMOJIYaHUE BCerga, Korga OHO UMEET CMBICII

° PeKOMeHHyeTCH IIPHX BBI3OBE (bYHKHI/II/I HNCIIOJIb30BAaTh UMEHOBAHHEIE
IIapaMeETPHI Oa2Ke OJId TEX IIapPpaMeTPOB, KOTOPEIE MOT'YT OBITH
repegaHbl KaK IIO3UIITNOHHBIE

def current(voltage, resistance):
return voltage / resistance

current (12, 100)
current(voltage=12, resistance=100)

i
i

def power(voltage, current, phi=0):
return voltage * current * math.cos(phi)

©T ©

= power(voltage=220, current=0.01)
= power(voltage=220, current=0.01, phi=0.5)
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3aMbIKAHUS

def create fun(r):
resistance = r
test no =1
def current by voltage(voltage):
nonlocal test no
this test no = test no
test no = test no + 1
return this test no, voltage / resistance
return current by voltage

f = create fun(4)
g = create_fun(2)
print(f(12)) # => (1, 3.0) # (resistance == 4)
print(g(1l2)) # => (1, 6.0) # (resistance == 2)
print(f(20)) # => (2, 5.0) # (resistance == 4)
print(g(20)) # => (2, 10.0) # (resistance == 2)

o Kaxnmas QyHKIIMsS co3maHHas BEI30BOM create fun() umeet cBomu
cOOCTBEHHBIE 3K3EMILISIPHI ITIepeMeHHBIX resistance u test no.
OTu IIepeMeHHbIe BUOHBI TOIBKO BHYTPU CBOUX (DYHKIIHM.
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3amMbIKaHHe KaK factory

e KOHCTPYKIIMIO OIIMCAHHYIO BHIIIIE MHOTOA Ha3bkIBaloT factory.
Ha ocHOBe yHUBepCalbHOU QPYyHKIINU-IIIa0I0Ha CO30al0TCs
CIlellaIu3uPOBaHHbIE (QYHKIIMM IIYTEM YTOUYHEHUS ITabIoHa
C IIOMOIIBIO TapaMeTPOB.

o Kaxxpas crenuanu3upoBaHHas QyHKIMS "3aMbIKaeT" BHYTPU Cce0s
CBOU COOCTBEHHBIM KOHTEKCT UCIIOJTHEHUSI.

o QYHKIIHS MOXKET MEHSITh KOHTEKCT I10 X0y CBOeli PabOTHI

o KOHTEKCT MCIIOJTHEHUS COXPAHSIETCSI MeXKy BbI30BaMu (QYHKIINH,
9THUM OH IToJo0eH Habopy riodanbHBIX IEPEMEHHBIX

o KOHTEKCT UCIIOJTHEHUS OOCTYIEH TOJIBKO BHYTPU CBOEU (PYHKIIUH,
3TUM OH m0oAg00eH HabOopPy JTOKaIbHBIX ITIEPEMEHHBIX

e CpaBHUBAa KOHIIEIIINIO 3aMbIKaH!SI C KOHIENIINUIMU 00BbEKTHO-
OPUEHTUPOBAHHOT O IIPOrPaMMUPOBAHUSA MOXKHO CUHUTATD, YTO

o factory mogo0OHa Kiaccy,
o cIenuanu3vMpoBaHHas QYHKIMA MOOg00Ha 5K3eMILISAPY Kilacca.
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Lambda-BbIpa:KeHHus

lambda-BripaxkeHre BBOOUTCS KIIIOYEBLIM CJIOBOM lambda,
PEe3yIbTaTOM €r0 BEIUYUCIIEHUS ABISIETCS QYHKITNS, KOTOPYIO
HedopMalbHO Ha3blBalOT lambda-QpyHKIiiven

ITocne Kn04eBOro cinoBa lambda cnenyioT pa3meneHHbBIE 3a0ATON
APTyMEHTHI 3a KOTOPBIMHU CJIeOyeT OBOETOYHE. 3a MBOETOUYUEM
clenyeT Teno QyHKIINN:

f = lambda voltage, current, phi=0: voltage * current * math.cos(phi)

Apl"YMeHTBI (I)YHKL[I/II/I MOTYT UMETb 3HA4YE€HHUA 110 YMOJIYAaHHIO,
HO HE aHHOTalIlUU

Teno lambda-pyHKIIUM 3TO BEIpaxKeHue, OHO HEe MOXKET
comepkKaTh UHCTPYKIUU

lambda-pyHKIIMM MOTYyT MCIIO/IE30BaTh 3aMbIKaHUSI,
OJISI HAX 9Ta TEXHOJIOTUS SABJISIETCS €CTECTBEHHOM

lambda-dyHKIIMYM TakKe Ha3bIBAalOT aHOHUMHBLIMU HUJIN
0e3bIMSIHHLIMU QYHKITUSIMU
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Lambda-BbIpakeHHe B ITUKJIE

e Mcnonr30BaHMe 3aMbIKaHUA

def create functions():
a =[]
for 1 in range(1l, 4):
a.append(lambda x: x * i)
return a

for e in create functions():
print(e(10), end="' ') # => 30 30 30

‘:MCHOHB3OBaHHeapFYMeHTaIK)YMOanHHK)

def create functions2():
a =[]
for i in range(l, 4):
a.append(lambda x, y=i: x * y)
return a

for e in create functions2():
print(e(10), end=" ") # => 10 20 30
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Lambda-BbIpakeHHue, IPUMEP UCIOIb30BaHUSA

d = [ "WeaH MNetpoB", "leoprun WeBaHoB", "Banepun Cmpgopos" ]
print(d)
# => ['WUBaH NeTpoB', 'leoprun WeaHoB', 'Banepun Cupopos']

print(sorted(d))
# => ['Banepun CupopoB', 'leoprun WeaHoB', 'UBaH MeTpoB']

print(sorted(d, key=lambda s: s.split()[1]))

# => ['Teoprun WUBaHoB', 'UBaH MNetTpos', 'Banepun Cupopos']

e Lambda-BrIpaxkeHune UCIIONL3YETCS B TEX CIydasax, Korga:
© HY2KHa (bYHKHI/IFI BEI30B KOTOpOfI 3adlIUCBIBAE€TCA TOJIBKO OOHWH PaA3
o caMa (PyHKIIMS DOCTaTOYHO IIPOCTa

o 3anuch QyHKIUU B Bume lambda-BeipaxkeHus He yXyAuiaeT
YUTaeMOCThb IPOTPaMMEI



Pekypcus

° CDy'HKI_[I/IH MOZK€ET BBEI3SBIBATH CaMa Ceﬁﬂ, TaKOu IIPUEM Ha3bIBAlOT

pekypcueu

def plr(a):

if a
e

print('before', e)

a.pop()

plr(a)

print('after ', e)

plr([ 1, 2, 3, 4 ]) #

before
before
before
before
after
after
after
after

4
3
2
1
1
2
3
4
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PeKkypcHusi, IPOOO/IZKEeHHUEe

®yHKIMS a() MOXKET BEI3BIBATH (DYHKIINIO b(), B TO BpeMs KakK
dyukIMa b() Bei3biBaeT QYHKIINIO a() - 9TO 83aUMHAA PeKypcus

Pekypcus mogo0OHa IIUKITY, KaK 1 IIUKJI OHa MOXKEeT OKa3aThCs
OecKoHeuYHOU. B oTnuyne oT 1KiIa OeCKOHeYHas: PeKypCcus
HETIPEPHLIBHO ITOTPEOISAET PECYPCH U ITpOrpaMMa aBapUMHO
3aBepIIaeTCs U3-3a OTCYTCTBUS ITaMSITH.

ATITOPUTM C pEeKypCcHuel MOKEeT OBITh IIpeoOpa30BaH B aJITOPUTM C
ITUKJIOM ¥ Ha000OPOT, KPUTEPUM BEIOOPA - YUTAEMOCTD ITPOTrPaMMEI

B o0111eM ciydae aaropuTMEI C ITUKIIOM 00jiee 3(pPpEeKTHUBHHI,
4yeM aJITOPUTMEI C PEKypCHueun

[TpuMepsl PEKYPCUBHEIX aJITOPUTMOB: 00XOMI OEPEBa,
pPa300p BHIpAKEHU S

Hokasxcume umo pekypcus saule20 di120pumma KOHedHd uau
0O2paHuUYbmMe YypPoseHb PeKypcuu s18HO



